

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.647

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 15 de noviembre de 1925

## INCENDIO EN EL PALACIO DE LA PRESIDENCIA

(POR TELEFONO)

La parte alta del edificio ha quedado destruída y son importantes los daños materiales.—Se ha salvado toda la documentación y no han ocurrido desgracias

14, 22'30 h.

### Aviso de incendio

A las once de la mañana, en todos los parques de bomberos de Madrid se recibió aviso de haberse producido un incendio en el edificio que en el paseo de la Castellana ocupa la Presidencia del Consejo de Ministros.

El incendio comenzó en el piso alto del edificio, en donde tienen sus viviendas los porteros y demás personal subalterno.

A pesar de la rapidez con que acudió el servicio de bomberos, no se pudo evitar que las llamas se propagaran considerablemente y dominaran toda la parte alta de la casa.

Al llegar los bomberos se comenzó inmediatamente a desalojar las viviendas y a realizar los primeros trabajos para localizarlo.

### La documentación de Marruecos

Uno de los primeros en acudir al lugar del siniestro fué el concejal suplente señor Orfila, quien facilitó un automóvil de su propiedad, en el cual se trasladaron los legajos, claves, libros y demás documentos de la oficina de Marruecos a la casa del director de dicha oficina señor Aguirre de Cárcer.

A librar los expresados documentos del incendio contribuyó todo el personal de dicha oficina, bajo las órdenes del mencionado señor Aguirre de Cárcer.

También fué sacado de otra vivienda que se hallaba en peligro, un hijo enfermo del portero mayor de la Presidencia.

El servicio de incendios

El jefe del servicio de incendios, señor Monasterio, con el personal de los cuatro parques de Madrid, comenzó sin pérdida los trabajos para evitar la propagación a los pisos interiores, y después de un trabajo rápido y eficaz se consiguió que a las dos de la tarde quedara dominado el fuego.

Hubo necesidad de derribar algunos muros y causar otros desperfectos en el edificio para poder atajar las llamas.

El patio central de la Presidencia se hallaba a primeras horas de la tarde cubierto de escombros.

A las tres de la tarde, aunque el fuego no estaba totalmente extinguido, se consideraba por completo dominado y había la seguridad de que no continuaría propagándose.

Los perjudicados

Los principales perjudicados por el fuego han sido los subalternos, que tenían sus viviendas en el piso tercero y que no pudieron salvar los ajuares.

Las autoridades

Desde los primeros momentos de conocerse la noticia del fuego acudieron a la Presidencia todos los generales del Directorio y las autoridades civiles y militares.

Cuando se declaró el incendio se hallaba el marqués de Magaz en Palacio despatchando con el Rey.

Al llegar Magaz a la Presidencia, a la una menos cuarto de la tarde, le salieron al encuentro el director de Seguridad y el jefe del servicio de bomberos señor Monasterio, comunicándole a aquél que el fuego estaba localizado.

El marqués de Magaz preguntó que a qué parte del edificio afectaba principalmente, contestándole que en el piso alto y al comunicarle que la documentación de las oficinas, que habían estado en peligro, toda se hallaba intacta, se tranquilizó.

El presidente interino del Directorio seguidamente entró en su despacho, donde permaneció algún tiempo.

Las causas

No se conocen de una manera cierta las causas del siniestro, aunque se supone que haya sido debido a algún escape o avería de los tubos de calefacción.

Un ingeniero en peligro

El ingeniero de la oficina de Marruecos, señor Villalta, estuvo en peligro, pues cuando se proponía descender quedó cortada la escalera y entonces tuvo que bajar por una escala de mano.

Lo que dice el marqués de Magaz

El marqués de Magaz abandonó

su despacho de la Presidencia a las dos de la tarde e inmediatamente fué rodeado por los periodistas, a los que comunicó que el Directorio no se reuniría hoy en Consejo.

—No hay noticias de interés, agregó; lo único es el incendio, de lo que ya tienen ustedes información detallada. Se ha podido restablecer la luz eléctrica y el teléfono.

También se trasladó a otro sitio, por hallarse amenazado de peligro, el material del Gabinete telegráfico.

El despacho de Jordana

Al entrar en su despacho el general Gómez Jordana, creyó que las techumbres ofrecían peligro, y llamando a un ingeniero éste manifestó, después de practicar un reconocimiento, que no existía tal peligro.

En vista de ello, el señor Gómez Jordana permaneció en su despacho trabajando.

La parte más destruída

Las llamas adquirieron mayores proporciones en dos de los lados del cuadrilátero que forman las buhardillas.

Dichos lugares han quedado destruídos.

El Juzgado de guardia en peligro

A poco de comenzar el incendio se personó en la Presidencia el Juzgado de guardia y se trasladó al piso alto para realizar las diligencias del caso.

Cuando el juez de guardia señor Falcón se hallaba interrogando a la esposa del portero mayor, se hundió, con gran estrépito, el techo de la vivienda inmediata.

El señor Falcón se puso a salvo y descendió hasta el piso bajo, en donde continuó las diligencias.

Por la tarde

Después de dominado el incendio, se comprobó que toda la parte alta del edificio ha quedado destruída.

En las primeras horas de la tarde habían acudido al lugar del suceso todas las autoridades.

Un bombero contusionado

Un bombero sufrió diversas contusiones por haberse caído encima una viga de un techo que destruyeron las llamas.

Felicitación

El general Gómez Jordana ordenó que se felicitara a todo el personal de la Oficina de Marruecos, al que se debe el salvamento de la documentación y que contribuyó a la extinción del incendio.

Los generales Gómez Jordana, Rodríguez Pedré y Hermosa se hallaban en sus despachos al comenzar el incendio, y bajo sus órdenes se procedió a retirar la documentación de las respectivas oficinas.

Los efectos de la Oficina de Marruecos fueron custodiados por el jefe de Contabilidad de dicha Oficina, señor Luque.

Oficinas destruídas

Las habitaciones en que se encuentran instaladas las oficinas de Marruecos y de la Unión Patriótica, han quedado destruídas.

Se restablece la normalidad

A última hora de la tarde la normalidad en las oficinas del palacio de la Presidencia era completa.

El marqués de Magaz manifestó que no ocurría novedad y que el incendio ya estaba totalmente dominado.

El edificio hubo que acondicionarlo para alojar el público y evitar desgracias.

A las cinco y cuarto de la tarde se marcharon los parques de bomberos y únicamente quedaron seis hombres de guardia por si acaso se reproducían las llamas o se registraba alguna novedad.

### Terminación de la vista de una causa

## La estafa a la Compañía del ferrocarril del Norte

(POR TELEFONO)

14, 22'30 h.

### La sesión de la mañana

Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el que fué jefe del servicio de reclamaciones de la Compañía de ferrocarriles del Norte don Federico Arriaga, a quien se le acusa, como se sabe, de varios delitos de falsificación y estafa.

En la sesión de la mañana informó el abogado fiscal señor Moreno, quien dijo que después de practicadas las pruebas, se ha visto que los descargos que se pueden recoger en favor del procesado, son muy escasos y sin fundamento sólido.

Agrega que la prueba testifical ha demostrado cómo el señor Arriaga se halla complicado en todos los delitos que se le imputan.

Considera, no obstante, que no se debe tener en cuenta la agravante de abuso de confianza.

Termina diciendo que, después de un examen imparcial de todas las actuaciones, se decide a sostener sus conclusiones provisionales.

A continuación emite informe el acusador señor Tormos, quien abunda en las manifestaciones del abogado fiscal y dice que es indudable que el delito ha quedado probado suficientemente y opina que se debe mantener la agravante de abuso de confianza.

La sesión de la tarde

Por la tarde comienza informando el defensor señor Bergamín, que pronunció un brillante discurso.

Dice que examinados los autos se demuestra que no se han podido probar todos los cargos acumulados sobre el procesado. Si éste hubiera realizado tantas estafas como se le imputan—agrega—, es lógico suponer que la Compañía se hubiera dado cuenta antes de las anomalías.

Rechaza la prueba fiscal y afirma que no existe delito de falsificación en documento mercantil ni privado, y que por lo más que se puede con-

denar al señor Arriaga es por un delito de estafa.

Pide que el Tribunal antes de fallar procure emanciparse del ambiente formado en contra del señor Arriaga, a quien le ha perjudicado mucho el parentesco con una relevante personalidad, parentesco que sus enemigos se apresuraron a publicar con el fin de crearle el ambiente hostil a que se refiere.

Terminado el informe del señor Bergamín, la causa quedó vista y conclusa para sentencia.

## El mal tiempo

(POR TELEFONO)

15, 1'30 h.

Almería.—En sierra Alamilla ha nevado y hace un frío intenso.

—Valencia.—Amaneció el día espléndido, aunque hizo mucho frío. Descendió el nivel de los ríos Albufera, Montesa y Escorial, habiendo desaparecido las probabilidades de desbordamiento.

También se ha restablecido la circulación del ferrocarril entre Carcagente y Denia.

En Benfalló, el temporal ha arrasado la cosecha de cacahuetes.

También se considera perdida la cosecha de patatas.

Ultimamente el nivel del río ha descendido.

—Alcoy.—Nevó en abundancia. La temperatura es muy baja y hace un frío intenso.

En las primeras horas de la tarde tuvieron aviso las autoridades de que bajo el puente Cristiano había un hombre que no podía salir por haberse derruido las laderas.

Descendieron dos hombres y lo sacaron de aquel lugar, encontrándolo en un lamentable estado de decaimiento físico.

Se trata de un mendigo de Vélez Málaga de ochenta y dos años de edad, que llevaba bajo el puente dos días sin poder salir de allí.

## Firma del Rey La Comisión de la Diputación regresa a Badajoz

(POR TELEFONO)

14, 22'30 h.

Modificación del Código penal respecto a la responsabilidad de menores.—Nuevo magistrado de la Audiencia de Badajoz.—El magistrado don Justino Llera es nombrado abogado fiscal de Barcelona

El Rey firmó los siguientes decretos:

### Presidencia

Nombrando delegado en el Tribunal Supremo de la Hacienda de la Compañía Ferroviaria, a don Pedro Gárate.

Modificando el Código penal en la parte referente a la responsabilidad de menores y en relación con las disposiciones que regulan el funcionamiento de Tribunales para niños.

### Hacienda

Concesión de varias transferencias de crédito.

### Marina

Adquisición de material para la escuadra.

### Gobernación

Concediendo honores de jefe de Administración, al tiempo de jubilarse, a don Mariano Sáez.

### Fomento

Concesión de cruces del Mérito agrícola.

Jubilando, por imposibilidad física, al jefe de Ingenieros de Minas don Rafael Goofer.

Sobre la construcción de ocho grúas.

### Gracia y Justicia

Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Badajoz a don Julián Plaza.

Trasladando a la Audiencia territorial de Madrid al abogado fiscal don José Luis Gargollo.

Nombrando abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona al magistrado de la Audiencia de Badajoz, don Justino Llera.

### Instrucción pública

Aprobando la adopción de un edificio escuela para graduada, de Valencia de Alcántara.

Concediendo honores de jefe de Administración al ayudante geógrafo señor Pontes.

Idem al catedrático de la Universidad Central, señor conde de Las Navas.

### De Marruecos

No se celebró esta tarde la acostumbrada conferencia con el general Primo de Rivera.

A éste se le dió cuenta del incendio ocurrido en el palacio de la Presidencia.

Banquete al general Navarro

La Comisión del proyecto de prolongación de la Castellana obsequió con un banquete al vocal del Directorio, general Navarro y Alonso de Celada.

## Abd-el-Krim quiere la paz

(POR TELEFONO)

15, 1'30 h.

Ya sólo desea la autonomía administrativa del Rif

Paris.—Comunican de Rabat que en una entrevista celebrada por el corresponsal de *Le Matin* con un consejero y emisario de Abd-el-Krim, ha sabido aquél que dichos emisarios tenían encargo de poner en manos del residente francés las bases sobre las que Abd-el-Krim quiere entrar en negociaciones para llegar a la paz.

Parece que en esas bases el caudillo moro dice que se halla dispuesto a reconocer la soberanía del Sultán, y que no quiere ni tratar de lo referente a la soberanía del Rif, pues se conforma únicamente con que se conceda la autonomía administrativa al Rif.

Un tren rápido choca con un mercancías

(POR TELEFONO)

15, 1'30 h.

Veintidós muertos y cincuenta heridos

Berlín.—Entre Varsovia y Riga, por un error de aguijas, chocó un tren rápido con un mercancías.

Resultaron muertos veintidós viajeros y cincuenta heridos.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MANANA»

## Después de conseguir importantes mejoras para la provincia

En la tarde de ayer regresaron a Badajoz el gobernador civil, señor Lossada; el presidente de la Diputación, señor García Guerrero, y el diputado provincial señor Saavedra, que formaban parte de la Comisión de esta Diputación que marchó a la corte para gestionar importantes y trascendentales mejoras para la provincia.

Los comisionados vienen muy bien impresionados del resultado de sus gestiones, las que según se nos manifiesta, han tenido un resultado completamente satisfactorio.

No nos han dado información detallada de esta fructífera gestión, porque los comisionados desean, antes de hacerla pública, dar cuenta de ella a sus compañeros de la Comisión provincial.

El interventor de los fondos provinciales, señor Pacheco, regresará hoy domingo en el tren correo.

### Telegrama de felicitación

A poco de llegar a ésta el presidente de la Diputación, señor García Guerrero, y como justa consecuencia de la actuación reciente de la Comisión en la corte, recibió el siguiente despacho telegráfico:

«En nombre y representación Ayuntamiento según acordó hoy su Comisión Permanente, tengo el honor de saludaros y felicitaros por vuestra personal y eficaz gestión recientemente realizada en Madrid al frente Comisión, significándoos al mismo tiempo que Zafra entera anhela llegue momento poder testimoniaros su respeto y agradecimiento.—Alcalde Zafra, Mariano Tinoco de Castilla»

### El conflicto de las carnes

## Manifestaciones del marqués de la Frontera

(POR TELEFONO)

14, 22'30 h.

Aunque la cuestión del abastecimiento de carnes a Madrid está en parte resuelto por la venta de carne congelada, que ha tenido gran aceptación entre el vecindario, las autoridades continúan estudiando el problema para encontrar una solución definitiva.

El marqués de la Frontera ha manifestado que ayer experimentó un alza el precio del ganado, motivado porque se sacrificaron vacas de primera clase y no bueyes, como es lo corriente.

Agregó que con las reses sacrificadas hay para el abastecimiento de carne durante dos días.

Estima que el problema es muy complejo y que para resolverlo debe rechazarse el establecimiento de las tasas, pues las carnes son de muy diversas calidades y no es posible

someterlas a la uniformidad que imprime la tasa.

Tampoco se muestra partidario de las incautaciones, porque con ellas se perjudica el interés privado y la economía nacional.

Hizo resaltar que las regiones no están dispuestas a facilitar a Madrid todas las carnes que quiera, como lo prueba el hecho de que en Asturias se ha dispuesto que para que salga de allí ganado es necesario dejar una cantidad de reses en remanente para que en ningún caso quede desabastecida la región.

Galicia, para dificultar también la salida de reses, ha establecido un impuesto de dos pesetas sobre cada res, a pretexto del pesaje.

El marqués de la Frontera terminó lamentándose de los excesivos impuestos municipales, que ascienden a 70 pesetas por cada res.

## Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

15, 1'30 h.

de Fútbol ha amonestado a dos jugadores del equipo Arenas que durante el partido del pasado domingo faltaron al respeto al árbitro y les he exigido que escriban una carta dando las oportunas explicaciones.

Clausura de un Colegio

Barcelona.—Por orden de la autoridad superior ha sido clausurado el Colegio de Primera enseñanza que regentaba el doctor Gabarro.

Supresión de una muestra en catalán

Barcelona.—También por orden de la autoridad ha sido quitado el letrero «Institut de Estudios Cataláns».

Por cierto que el obrero que subió a quitar la muestra se cayó por la escalera, causándose lesiones.

Homenaje a un inventor

Salamanca.—Ha sido objeto de un homenaje el ingeniero español don Manuel García Reliego, inventor de una máquina para escribir música.

Los compañeros le hicieron entrega de un artístico pergamino.

cargo la inspección de servicios tanto civiles como militares que correspondan a su zona.

Legada

Ceuta.—Ha llegado el general don Federico Berenguer.

Seguidamente marchó a la Comandancia a fin de hacerse cargo del mando.

El barón de Casa-Davallillos

Algeciras.—Llegó el barón de Casa-Davallillos, que marcha a Madrid.

Fuerzas repatriadas

Casablanca.—Ha continuado la salida para Francia de parte de los contingentes que vinieron a reforzar las líneas al ocurrir el pasado suceso.

Dentro de poco se verificará la repatriación de otras fuerzas.

No se devuelven los originales

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 14, 22 30 h.

En Palacio

El marqués de Magaz estuvo en Palacio despachando con el Rey durante dos horas. Al salir manifestó que había sometido a la firma del monarca numerosos decretos...

La jura de la bandera

La jura de la bandera de los Ingenieros de Guadalajara se verificará el lunes y al acto, probablemente, asistirá el Rey.

El señor Sala regresa a Barcelona

El ex presidente de la Mancomunidad, don Alfonso Sala, cumplimentó a la Reina y por la noche ha salido para Barcelona.

Cumplimiento

El coronel italiano señor Marsen go cumplimentó al Rey.

El licenciamiento de soldados

En breve publicará el Diario Oficial una disposición del Ministerio de la Guerra dictando normas para el orden en que se ha de verificar el licenciamiento de los soldados del cupo de 1923.

Primeramente serán licenciados los reclutas que queden de 1922 y la primera mitad de los del cupo de 1923 en la primera quincena de diciembre, y la segunda mitad de 1923 en la primera quincena del mes de marzo.

Con el licenciamiento de esta última mitad se ordenará la repatriación de los soldados de cuota de 1924.

Regreso del Rey a Madrid

A las nueve menos cuarto de la mañana llegó el Rey a Madrid, acompañado del conde de Maceda y demás personajes palatinos que tomaron parte en la cacería de «Clavería».

La muerte de Lolita Bernabeu

El ex amante Malnou, de Lolita Bernabeu, que como se sabe se encuentra detenido en la cárcel de Madrid, ha insistido en sus declaraciones.

Hoy ha entregado a un periodista una cuartilla, en la que dice que firmaría su sentencia de muerte si después de estar en libertad ocho días no descubre a los asesinos de Lolita Bernabeu.

Boxeo

El día 20 se celebrará en Madrid un interesantísimo combate de boxeo entre el campeón europeo de pesos pluma Antonio Ruiz y el notable pugilista Asensio.

Beneficio a los automovilistas

Antonio Barrantes se ofrece para reparaciones en toda clase de automóviles y en el domicilio de los mismos, en Badajoz y pueblos donde lo soliciten.

Reparaciones de neumáticos en su domicilio. Pedro de Valdivia, 19 Badajoz.

HOTEL DUÑAITURRI

TELÉFONO 29-49 H. PLAZA DEL ANGEL, 15 Y 14.-MADRID PENSION DESDE 10 PTAS.

NOTICIAS NECROLOGIA

Madriñas de guerra.—Nos escriben solicitando madriñas de guerra los soldados Antonio Núñez, Gregorio Martín y Manuel Garrido, del grupo de Regulares de Larache, número 4, primer escuadrón. (Alcázarquivir.)

Se ofrece un ama de cría, soltera, española, de veintidós años. Concepción, 90.

Se vende un taller de herrería en buenas condiciones. Razón, en Don Benito. Montero, número 50.

Dependiente de dieciocho a veinte años, para hacer aprendizaje en almacén, se precisa, sabiendo leer y escribir y las cuatro reglas aritméticas a la perfección.

Informarán en la Administración de este periódico.

Las señoritas Adela Almoril y Paca Bernat, abren su nuevo taller de confecciones para señoras y caballeros con gran rebaja de precios. Admiten oficiales y aprendizas. Su domicilio, calle Llanos, número 91. Guareña.

Ha fallecido en Badajoz el niño Manolito Romo Ortiz, de veintidós meses, hijo del industrial de esta plaza don Juan Romo.

La noticia de su fallecimiento ha producido hondo pesar entre las amistades de sus padres.

Al acto del sepelio, que tuvo lugar ayer a las doce, asistieron numerosos amigos de los señores de Romo.

A sus afligidos padres y demás familia hacemos presente la condolencia que a su muerte nos ha producido, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

PEDRO CALZADO

Hoy 14, gran matanza de cerdos

Lomo, 6 50; solomillo, 6; pies y codillos, 2 50; costillas e hígado, 3; tocino freco, 3 75; tocino del país, añejo, 4 25; jamón de la casa, añejo, 8; aceite superior, 1 90. Plaza de Cervantes, 16

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmorón, 18 y 20.—Badajoz.

Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 14. Vacas extremeñas buenas, de 3 61 a 3 69 pesetas kilo canal.

Idem serranas buenas, de 3 61 a 3 69.

Toros, de 3 69 a 3 83.

Toros cebados, de 3 54 a 3 69.

Ovejas, de 3 80 a 4 00.

Corderos, de 4 10 a 4 25.

Cerdos, a 3 06.

Impresiones.—La Unión General de Salchicheros realiza nuevas compras de cerdos al precio de 3 06, siendo la cantidad contratada de 1 500 cabezas. Hay bastantes existencias.

En ganado vacuno pocas existencias y precios muy firmes.

En ganado lanar existencias regulares y precios firmes.—Mesa

Fábrica de Embutidos

Hoy, domingo, matanza.

CASA GARCIA MATA

Para comprar

aparatos eléctricos de comedor, gabinetes, despachos y otros de gran fantasía, visiten la exposición Solís, en donde encontrarán grandes existencias y economía.

Plaza de la Constitución, núm 10. Teléfonos 283 y 529

Consultorio del oculista don Delfín Cáceres Jiménez

Zafra, del 1º al 17 de noviembre

JUAN MANUEL Gómez González. Fábrica de alcoholías vintor. Cosechero exportador de vinos y uva negres. 1º y 6 al 12. Alr enológico. Odegas en Los Sertes de Matagorda.

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armentgol Sampérez L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio, 5 pesetas.

Idem familiar 7'50.

Fábrica: Castillo, número 12. BADAJOZ

Caja Extremeña de Previsión Social

Informe de la Comisión revisora del balance técnico quincenal

A requerimiento de la Caja Extremeña de Previsión Social para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 19 de la real orden de 14 de julio de 1921, publicada en la Gaceta del 15 del mismo mes y año, relativa a la reemplazación provisional de las Cajas colaboradoras, se constituyó, previa designación reglamentaria, la Comisión revisora de su primer balance técnico, formada por los señores siguientes:

Don Eloy Sánchez de la Rosa, presidente de la Cámara de Comercio e Industria de Cáceres.

Don Antonio Jiménez Sáez, jefe de Contabilidad de la Delegación de Hacienda de esta provincia, y

Don Juan Pagés y Pagés, administrador general de la Caja de Pensiones del Instituto Nacional de Previsión.

De conformidad con la disposición citada, esta Comisión ha revisado las operaciones y hecho un detenido estudio del balance técnico quinquenal correspondiente al ejercicio que terminó en 31 de diciembre de 1923 formulado por la Caja Extremeña de Previsión Social, y después de comprobar todas las partidas que aparecen en aquél, certifica:

Que se han seguido los mismos procedimientos establecidos y practicados por el Instituto Nacional de Previsión en la valoración del pasivo, tanto en lo concerniente a las pensiones constituidas en el régimen obligatorio como en las del régimen de mejoras.

Que por la elección, hecha al azar, de diversos casos, se ha podido apreciar en todos ellos una absoluta conformidad en las cifras que figuran en libros auxiliares, hojas de recaudación y cuentas individuales, así como la exactitud de los cálculos practicados para constituir las pensiones que, con arreglo a los días de trabajo, a las imposiciones voluntarias y bonificaciones del Estado, corresponden a los inscriptos en el régimen legal de previsión.

Que han sido debidamente aplicadas las cuotas patronales, imposiciones voluntarias y bonificaciones del Estado a los titulares pertenecientes a los Fondos «C» y de Capitalización, comprendiendo a los afiliados cuya edad se desconoce, y el segundo a los mayores de cuarenta y cinco años en el momento de su afiliación inicial.

Que se ha observado que todas las bonificaciones procedentes del Fondo general del Estado y recibidas del Instituto Nacional de Previsión han sido aplicadas en la forma y proporción que determinan los artículos 15, 27 y 33 del reglamento general para el régimen obligatorio del Retiro obrero.

Que respecto a los expedientes del reaseguro que la Caja rinde mensualmente al Instituto Nacional, vistas por esta Comisión, se ha podido comprobar que las cifras que figuran detalladas en dichos estados, concuerdan exactamente con las que aparecen en las respectivas cuentas individuales.

Que el balance técnico objeto del presente informe, es representación exacta de los saldos activo y pasivo de las diferentes cuentas que integran la contabilidad de la Institución, siendo la significación y desarrollo contable de aquéllas el correspondiente a las instrucciones y normas señaladas a las Cajas Colaboradoras, y

Finalmente, que son perfectamente efectivas las partidas que constituyen el activo disponible, así como el realizable, habiéndose ajustado en cuanto a la clase y proporcionalidad de las inversiones a lo dispuesto en el artículo 56 y siguientes del reglamento de 21 de enero de 1921, y estando aquéllas debidamente valoradas.

Por lo cual, la Comisión revisora se congratula en consignar las siguientes conclusiones:

Primera.—Que han sido técnicamente calculadas las reservas matemáticas, y que tanto éstas como las otras cuentas que integran el pasivo, además de su absoluta exactitud, responden a las obligaciones que están afectas.

Segunda.—Que el activo del balance quinquenal examinado es perfectamente efectivo y se ajusta a las prescripciones vigentes en cuanto a clase, tipo de interés y proporcionalidad de las inversiones, estando estimadas en su verdadero y justo valor.

Tercera.—Que entienden de su deber hacer constar, por último, que el favorable resultado es debido al celo e inteligencia demostrado por el consejero delegado y demás jefes, secundados por el personal a sus órdenes, bajo la dirección del Consejo directivo.

Cáceres, 13 de noviembre de 1925.—Antonio Jiménez. Rubricado.—Juan Pagés y Pagés. Rubricado.—Eloy Sánchez. Rubricado.

COMPRO Y VENDO muebles. J. Roas.—Meléndez Valdés, 27.

OCULISTA DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MEDICO MILITAR. Plaza de la Constitución, 4, pral. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7.

MODISTAS

Se han recibido en la imprenta de Pedro Parejo, Hospital, 1, Villanueva de la Serena (Badajoz), un extenso y variado surtido en figurines para la actual temporada, Otoño e Invierno 1926. Pidan circular con datos.

Por falta de local exterior, pongo en conocimiento del público que, desde esta fecha, tengo instalados en el interior de todos los pisos juegos completos y económicos de todas clases a precios desconocidos, así como los últimos modelos de gran lujo en los estilos de actualidad: Español, Inglés, Francés y otros, construidos con maderas de nogal, haya, caoba, majagua, olivo, roble de América y otras de gran fantasía, que por su finanza y elegancia son las preferidas del público.

Fábrica: Castillo, número 12. BADAJOZ

Lo mejor "Uralita," para tejidos para telos rasos para revestimientos para tubos y decorados. Agencia de Extremadura LUIS PARRA. Badajoz.—Distribución y representación. Se necesitan agentes en toda Extremadura.

Farmacia OLGADO Plaza de la Soledad, 23. Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia. Precios económicos. Elaboración esmerada. Teléfono núm. 35.

Fábrica de envases de cemento armado



de todas formas y cabidas para vinos, aceites, alcoholes, etcétera, sin y cristalizados en sustitución del cristal. Se garantiza su perfecto resultado por dos años.

La casa que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

MIGUEL BORRALLO

ALMENDRALEJO

"La Competidora"

Coloniales.—Benegas, 15. Garbanzos riquísimos, 0'85 kilo. Petróleo, 0'85 litro. Azúcar de terrón superior, 1'85 kilo.

Santiago Quintanilla

El mejor servicio de automóviles de alquiler. Avisos, Abril, 5. Teléfono 606.

VETERINARIA LIMITADA

ofrece a los señores Veterinarios y Ganaderos toda clase de SUEROS Y VACINAS para combatir las enfermedades infecciosas de la ganadería.

LISTA DE PRODUCTOS

- SUERO contra la peste porcina. SUERO contra el mal rojo de los cerdos. SUERO contra el carbunco o bacera. SUERO contra el paratifo de los lechones. SUERO antitético líquido. SUERO CONTRA LA FIEBRE AFTOSA O GLOSOPEDA. VIRUS contra la peste porcina. SUERO Y VACCINA contra el cólera aviar, gormo o papera de los caballos, moquillo de los perros y cultivos microbianos de carbunco y mal rojo para la aplicación simultánea con Suero (Suero-vacunación). Todos ellos son elaborados científicamente y son MAS ECONÓMICOS QUE TODA LA COMPETENCIA. Jeringuillas y termómetros para uso Veterinario.

PARA PEDIDOS Y AMPLIOS DETALLES, DIRIGIRSE A

VETERINARIA LIMITADA

Representante para Extremadura y Andalucía:

BALMES, NUM. 45 ERNESTO LÓPEZ, Veterinario

BARCELONA RONDA DE PALMAS, 2.-BADAJOZ

VICTIMAS Y VERDUGOS

Cuadros de la revolución francesa

Traducción de GABINO TEJADO

—¡Aristócratas vosotros!... ¡Ja, ja, ja!—respondió Boursault riendo a más no poder.— Como no hubiera en Francia la más aristocrática de vosotros, yo podíamos los demócratas tomar otro título... Pero, muchacha, tú estás dada a todos los demonios. Yo pensé que desde aquel lance que te pasó en el bosque... Y por cierto que te debiste pasar buen susto con aquella ensalada de tiras que se armó...

—Pues aquello, ciudadano, fué nada comparado a lo que me ha sucedido después... Si supieras...

—Me alegro, chiqueta. Con eso otra vez no te dará gana de menearte de tu rincón para ir a recorrer la tuna. Mejor te hubiera estado seguir costiendo casacas de nacionales, que no meterse en un París; y digo... en unos tiempos tan revueltos... Mucho es que tu madre te soltó de las faldas...

—Ella no tiene la culpa, ciudadano: bien sabes tú lo celosa que es de sus hijos... Pero como allá nosotros no sabemos nada de las cosas políticas...

—Demasiado poco... Todo el mundo debe interesarse en estos asuntos... Cuando la patria peligra no se cumple sólo con estar aventando trigo o ator-

mentando la ruc... Pero, en fin, sepamos por qué... ¡aquí!

A pesar de su torbellino, el ciudadano Boursault, con tanta marcha y contramarcha como llevaba hecha desde que se metió a soldado de mentirijillas, con tanto y tanto especulador de patriotismo como había conocido en poco tiempo, con tanto desengaño, por decirlo de una vez, como la República le había dado, estaba ya echando muy de menos la tranquila vida de su terruño, y andaba tan menguado de entusiasmo democrático como desoso de volver cuanto antes a echarla de mandón en su lugar. La inopinada vista de sus dos paisanos vividos en él estos instantos y desesos, y a despecho de toda su patriotería, sintió levantarse en su mente los gratos recuerdos de su hogar. Resuelto, en consecuencia, a sacar al padre y a la hija de aquel apuro, si le era posible, comenzó por sí y ante sí el interrogatorio con todas las apariencias de celoso juez que quiere saber la verdad, pero realmente combinando y formulando sus preguntas de modo que en sí mismas llevasen respuesta fácil y favorable a los dos presos.

El comisario, viendo tan buena oca-

sión de seguir el propio impulso compasivo que antes había sofocado por miedo de aparecer sospechoso, dejó a Boursault preguntar, y dejó al padre y a la hija responder como tuvieron por conveniente; alguna vez, sin embargo, por el bien parecer, teñecía en el interrogatorio para ilustrarse acerca de los antecedentes y opiniones del pobre José; pero entonces Boursault, que era parlanchín de suyo y la daba de hombre de gran trastienda, se adelantaba a responder de un modo satisfactorio para el infeliz labriego, si o vidarse de confirmar sus respuestas con votos y juramentos.

En resumen: a fuerza de charlar Boursault y de callar el comisario, o de decir tácitamente amén a todo lo que el nacional afirmaba, resultó del interrogatorio que José había estado unos cuantos meses de bagajero de los ejércitos de la República en las fronteras de Alemania; que al volver a su alquería y hallándose sin su querida Victoria y sin noticias de su paradero, había ido a París con el solo objeto de buscarla; que si no llevaba pasaporte, era por un mero descuido, hijo de ignorancia, no de malicia; en una palabra: que tanto José como su hija eran dos pobres paírdos incapaces de meterse en ningún enjuague político, y que al sospechar de ellos se había cometido un error, apoyado en apariencias sin valor alguno. De todo esto respondía con su cabeza y con su carácter el ciudadano Boursault, subyugando de la segunda del primero, comprometiéndose, además, a que en término de tres días hubieran salido de París hija y padre, y a encargarse a las autoridades de su destino que los vigilaran, por lo que pudiera suceder.

—Estoy seguro—dijo el subyugante como resumiendo su dictamen fiscal—de la absoluta inocencia de este majagrande y de su hija. Pero si en alguna ocasión diesen algún motivo de objección de recelo a la República, ¡destíchalos de ellos!

Deciendo esto, Boursault, con un gesto y tono capaz de amedrentar a todos los chicos de la escuela, había empezado prontamente a desatar los cordones que sujetaban a José, el cual, lo que tardó en verse libre, tardó en echarse en brazos de Victoria, estrechar luego cordialmente la mano de su bien chor, y salir enseguida, más que de paso, con su hija, dando gracias a la Divina Providencia, que jamás abandona a los que en ella confían.

CAPITULO XXXIII

El salto peligroso.

Agustosa, terrible, casi insoponible era la ansiedad que agitaba a los tres hermanos reunidos en el cuarto de Dubois; sabían ya a ciencia cierta que su padre iba a ser trasladado a otra prisión en la madrugada del siguiente día; no les quedaba, pues, más esperanza que lo que restaba de aquella noche; si durante ella no lograba el preso evadirse, era indudable que ya no volverían a verle sino en el patíbulo... ¡Pobres jóvenes! ¡Cómo los agitaba esta expectativa temerosa! Matilde, sobre todo, estaba ya postrada de angustia y miedo; llenó el alma de presentimientos lúgubres y oprimido el seno como por la losa de un sepulcro.

Era llegada ya la media noche, sombría, silenciosa, triste como un pan-

teón. Al frío intenso de los días precedentes había sucedido una temperatura blanda, casi tibia; el aire estaba húmedo, el cielo cargado de nubes; las velas resacaban impelidas por incansables bacarades de un viento que al estrecharse con las esquinas de las paredes y al pasar por los estrechos pánicos del alma en sibabas como una serpiente, gemía como un moribundo o rugía como un león.

Dubois había tenido la precaución de apagar toda luz en su cuarto, y tampoco se veía ni gema en la de los demás inquilinos de la casa. Solo en el piso tercero ardía una lamparilla, cuyo mezcuzno reflejo, atravesando los espesos vidrios que daban paso a sus rayos mortecinos, dejaban apenas entrever el hueco de la reja por donde el preso había de evadirse, si Dios le auxiliaba en tan arriesgada empresa.

Apostados los tres hermanos con la mayor precaución tras la ventana del cuarto de Dubois habían comenzado en aquel hueco todos sus sentidos y potencias; pero nada veían, nada oían que pudiese alentar sus esperanzas. Matilde era la única que en su ilusión se figuraba de cuando en cuando distinguir la sombra de un bulto al través de los barrotes. El cuarto donde ardía la lamparilla, y que estaba perpendicularmente colocado sobre el de Dubois, era habitación de un zapatero, demócrata rabioso y holgazán, para quien todos los días de la semana eran fines. ¿Por qué, pues, tenía encendida luz a aquella hora? La sospecha de que fuese un vigia encargado de espigar a nuestros tres hermanos aumentó, si era posible, el terror de la joven, mucho más cuando, aplicando el oído con especial atención al cuarto del zapatero, la pareció

oír en él un diálogo en voz baja. En efecto: Augusto, avisado de esta novedad por Matilde, sacó un momento la cabeza para escuchar; y creyó conocer en la voz de uno de los interlocutores al hijo del carcelero.

También el joven, anulando este hecho, ya de por sí bien importante, con el gesto que había visto aquella tarde en el carcelero mucho más recioso, mucho más sombrío que de costumbre; y juntó todo esto en su mente con el recuerdo de cierta palabra que a la carcelera había oído, y la cual parecía indicar que la familia toda de Masson tenía sospecha de lo que se tramaba.

Engañados, por tanto, los tres jóvenes en un tormentoso pélagos de conjeturas, de temores, de esperanzas, como si a temer que su misma ansiedad los perdiese, quitándose todo género de prudencia. El más leve rumor les hacía estremecerse; pero como suelen acontecer siempre que la atención de quien mira y escucha es tan sostenida y tan ansiosa, oían a veces hasta cuando ni una mosca sonaba, veían hasta cuando no se movía ni una pajita.

Las nubes seguían, entre tanto, cabalgando a impulsos del viento, cada vez más desataca, como funébreas fantasma; las velas crujiendo, el vendaval silbando, y la naturaleza entera vesuda como de un resaca de duelo. De vez en cuando callaban de súbito estos rumores, como para dar mayor espacio al horror de la obscuridad y del silencio.

En una de estas pausas oyóse de pronto salir de la ventana del zapatero un coro de voces cantando una estrofa sangunaria de La Carmañola, al cual, en el espacio caído, respondió

Cuentos de mi block

Desenlaces cómicos

Actividad americana

Fué el negocio tan propicio a don Simón, que en muy poco tiempo, sin apenas darse cuenta, encontró nadando en la opulencia.

Tardo fué en apreciar lo que para él representaba aquella enorme fortuna, debida al esfuerzo de su trabajo, y cuando ya acostumbró su vista a los destellos fuscadores del oro, quiso compensar todo su pasado y penoso luchar, proporcionándose una mercedosa tranquilidad y apacible reposo.

A tal fin adquirió un soberbio edificio con aspecto de palacio, donde hizo llenar todas las comodidades apetecidas.

En sus cocheros se albergaban desde el fastuoso «landó» hasta la coquetona berlina. Las cuadras de su hacienda nutrían a una hermosa colección de brutos todos «pur sang», solícitamente atendidos por apto personal de cuadra.

En cuanto notada fué por las casas constructoras de coches de motor la abundancia en la fábrica de arrastre animal, enviaron a sus más expertos agentes para que le hicieran comprender las ventajas de este procedimiento más práctico y moderno.

Mas toda la astucia comercial e ingenio de los técnicos, quedó nula ante la inquebrantable negatividad de don Simón: Más adelante, por ahora no, más adelante acaso...

Cuando alguna anomalía lo exigía, el apoderado se dirigía a don Simón para darle cuenta del suceso, e inevitablemente surgía la discusión tantas veces combatida como puesta a fuego.

«Es un gasto excesivo, señor, al que nos conduce el mantenimiento de animales de arrastre, arrieros y reparación de galeras. ¿Por qué se obstina usted en conservar este antiguo método si hay un medio tan ventajoso para sustituirlo? Don Simón se acaloraba, se enfadaba y hasta la próxima entrevista en que volvía a acalorarse.

Pero una noche don Simón meditó largo rato, y decidido al fin, escribió: Señor ingeniero presidente de la Exposición Mundial de Automóviles. Es mi deseo, mañana por la mañana, visitar la Exposición que tan dignamente dirige, esperando de su amabilidad se sirva acompañarme durante mi permanencia en ella y contar con la ayuda de sus valiosas explicaciones.

Gracias anticipadas de su más atento s. s. q. e. s. m., Simón Cito.

II

La Impaciencia del presidente se calmó al percibir la llegada del acaudalado fabricante en su majestuoso «landó», al trotar corto de sus fogosos corceles engalanados con ricos arneses de centelleantes metas. Sintióse desfallecer ante aquella riqueza de carruaje. ¡Qué provocación de reto sube a su mas valioso HP!

Los que le esperaban lo recibieron entre un empalagoso número de cumplimentaciones y reverencias que el director atajó, desoso de hacer gala de su elocuencia comercial. Y ante la contemplación de la comitiva dejó oír su voz acicerada y penetrante, remedo del trépido de uno de aquellos motores.

«Apreciará mi respetable don Simón los progresos de la mecánica moderna; son más de 200 casas las que aquí exponen sus modelos; todas ellas presentan sus diferentes ventajas con las cuales quieren sobreponerse unas a otras. Don Simón también quiso explicarse: Es cierto todo ello, pero quisiera antes advertirle... Calóse ante la desatención del ingeniero, que sin dar tregua a la lengua, continuaba explicando las diferentes particularidades de aquel enorme número de coches.

Rolis-Royce, alarde de opulencia, excelente motor, derroche de detalles... quince largos minutos duraron las explicaciones. Al final el visitante intentó hacerse escuchar. ¡Imposible! El solícito cicerone se

encontraba ante un soberbio Cadillac, y le daba nuevos y amplios detalles: los frenos, el motor, la seguridad de la línea... diez minutos más de resignada contemplación. Quiso insistir.

«Para qué tanta molestia, mi atento presidente, si lo que yo deseaba era...

Mas ya ante un magnífico Hispano intentaba hacer el artículo de uno de sus modelos... y unos cuantos minutos más de elogios, de mecánica, de precios. Ahora le visitante, con torpe voz que comprendía su inutilidad, se aventuró: «Yo le agradezco este... y una voz como la de un sonoro «Klaxon» le hizo aproximarse a examinar el Renault de rara y característica línea.

Por última vez intentó don Simón: Tampoco, tampoco, si lo que yo necesitaba... Nueva interrupción. Se decidió aguantarle con heroica resignación hasta que callase.

Packard, Lincoln, Studebaker, Buick, Fiat, Delagge, Talbot, Oakland... La cabeza, un armazón de piezas. Tres interminables horas.

Cuando después de recorrer el salón en toda su extensión, deteniéndose a examinar la mayoría de las curiosidades expuestas, creyóse satisfecho de su actuación, con la fatiga en el rostro, afónico, terminó: He tenido sumo placer en detallar, lo más abreviamente posible, el mecanismo y cualidades de la mayoría de los coches aquí expuestos, y ruego a usted perdone si le he interrumpido cuantas veces ha intentado hablar, mas no quería dejar ocultos a sus ojos detalle alguno que pudiera interesarle; ahora sólo me resta esperar sus órdenes; queda a su elección el modelo que más le agrade, indicándome el número de coches que desea para solicitarlos a la casa productora y acelerar su envío.

Ante los atónitos ojos de los presentes, don Simón estalló en una retumbante carcajada, en la que iban mezclados el coraje y la venganza.

Con lento decir explicóse ahora él: «He aquí el perjuicio de la actividad mal empleada, consecuencia de no haberme dejado hablar. Mi intención no fué nunca el sustituir mis coches de tracción animal, a los que no encuentro rival en elegancia y opulencia, por el automóvil, que tal vez me llegara a convencer empleado como potencia motriz, pero nunca como presunción de lujo; y este era el motivo de mi visita, accediendo a los insistentes ruegos de mi administrador, que me suplicaba adquiriese una pequeña camioneta para el traslado de géneros, y como de sus explicaciones deduzco que aquí no hay lo que desco...

Y mientras el señor ingeniero director de la Exposición Universal de Automóviles caía accidentado ante las ruedas de un petulante HP, don Simón corría a recostarse en los millucos asientos de su aristocrático «landó», cuyos caballos, que esperaban impacientes, a un sec estallido de la fusta, enmudecieron, y obedeciendo a una imperiosa voz de mando, llenando de fastuosidad el ambiente, corrieron en un magnífico «rote corto hasta perderse en la última revuelta de la moderna avenida.

FRANKLIN.

Zaragoza, 8 XI 925.

SANCHO NEVADO BEJARANO

Medicina general. Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Aguero, 12, bajo.

Casildo Morales

Salchichera. — Plaza Soledad, 21 Hoy, gran matanza de cerdos.

CRONICA LITERARIA

No hay duda de que los periodistas son los pregoneros de todas las grandes ideas, los caballeros andantes de todas las quimeras. Sus pasiones sintetizan nuestra época, sus artículos agitan todos los problemas, todas las ansiedades. Sus ideas gobiernan el mundo. Los periodistas de profesión saben que deben saberlo todo, mas muchas veces rehuyen tratar de ciertas minucias, de ciertas trivialidades mezquinas. Si la palabra es de plata, el silencio es muchas veces de oro. Uno de los periodistas más brillantes de nuestra época es Homem Cristo, hijo, que ha escrito un artículo sobre el «Romance de Amadís de Gaula», que es interesantísimo para la crítica y dice así:

El escritor portugués Alfonso Lopes Vieira, cuya gloria hace mucho tiempo atravesó las fronteras de su país, acaba de prestar a las letras un servicio importante: la restauración, en toda su pureza primitiva, del «Romance de Amadís de Gaula», considerado como una joya de la literatura peninsular.

Este «Romance de Amadís», maravilla de la fantasía medioeval, fué escrito por Juan Lobeira, vasallo del infante don Alfonso de Portugal. La segunda versión data de la última mitad del siglo XIV y se atribuye a otro Lobeira, probablemente descendiente del primero, que agregó un tercer libro a la composición primitiva.

Traducido inmediatamente al castellano y aun ampliado por Garcilópez de Montalvo, gobernador de la muy noble ciudad de Medina del Campo, quien lo puso a gusto de la época, dándole el carácter solemne y grandilocuente del Renacimiento, este «Amadís» castellano fué después impreso varias veces, imitado, dramatizado, traducido en toda Europa durante el siglo XVI.

Rodó por los palacios y por los castillos, así como por las casas de los burgueses, por las hospederías y por las celdas monacales; fué leído y releído por reyes, gentileshombres, literatos, artistas y santos. Fué apreciado por Carlos V y Francisco I, que lo hizo dar a conocer en Francia; obtuvo alabanzas de Santa Teresa y de San Ignacio de Loyola, de Diego de Mendoza, de Ariosto y de Tasso.

Su renombre universal lo debe en gran parte a la lengua entonces universal en uso en el imperio de Carlos V. Extendido en castellano, el «Romance de Amadís» perdió, por algún tiempo, la nacionalidad; fueron necesarias pacientes investigaciones de los eruditos y energías reivindicaciones por parte de los portugueses, para que la volviese a encontrar, después de una polémica literaria que se agitó con pasión durante casi cinco siglos. Los franceses, los ingleses y los alemanes intervinieron en la cuestión y se declararon a favor de Portugal; apoyando su opinión en argumentos de orden psicológico y material fué, a partir del año 1880, Menéndez y Pelayo, el eminente crítico español, quien con todo el peso de su autoridad redujo ya a la nada la tesis española, y atribuyó a Portugal una paternidad que en vano le habían querido quitar.

Desgraciadamente, el texto del «Amadís» portugués desapareció. Y estaríamos para siempre privados de él, si no hubiese en Lisboa un poeta dotado de una rara intuición, y mantenedor del lirismo nacional, capaz de sacrificarse, por sus fidelidades naturales con el trovador Juan Lobeira, del siglo XIII, y con el caballero Vasco Lobeira, del siglo siguiente, como se ha identificado ya con Gil Vicente, nacionalizando el «Monólogo del Vaquero», compuesto en castellano.

Gracias al piadoso esfuerzo de Alfonso Lopes Vieira fué encontrado el verdadero «Romance de Amadís»; restituyéndose esta obra capital de la literatura de la Edad Media, el eminente escritor la expurgó

de las adiciones y de las enmiendas de la traducción castellana, que la hacían ilegible para un hombre de nuestro tiempo. Puso de relieve el elemento lírico, esencialmente portugués, que es su mayor encanto. Redujo a veinte los ciento treinta y cinco capítulos de la transposición de Montalvo, y lo hizo con tal arte, compenetrándose tan profundamente de la obra de los Lobeiras, y teniendo en cuenta, al mismo tiempo, una medida tan justa a las posibilidades de nuestra comprensión y de nuestra sensibilidad de hoy, que realizó el milagro de convertir en apasionante, para nuestras almas modernas, la más ingenua historia de amor del siglo XIII.

Para conseguir esto Lopes Vieira reconstruyó y escribió enteramente el «Amadís», «El perfecto amor» del que supo extraer la quintaesencia filosófica y moral. Resucitó el tipo peninsular tradicional del portugués amoroso, de quien la dulzura, unida a una valentía heroica, el tierno y melancólico sentimentalismo, unido al valor sin rival en los peligros y en la guerra, la circunspección, la delicadeza de costumbres contrastan tan singularmente con las groseras maneras y las costumbres bárbaras de las hazañas narradas en los «Libros de los linajes».

Calcúlese la enorme dificultad de poner una obra de esta importancia, de cuyo texto original no queda vestigio alguno, en un lenguaje compatible con el carácter de la historia y con su tiempo, sin incurrir en errores de construcción ni de vocabulario de un arcaísmo pedante e ilegible. Lopes Vieira tuvo el gran mérito de triunfar completamente en esta arriesgada empresa. Su nombre quedará ligado a la nueva redacción del «Romance de Amadís», que le pertenece íntegramente.

Los literatos franceses pueden ahora participar de nuestro entusiasmo y admirar la obra del escritor portugués, leyendo la traducción que Philéas Lebesgue acaba de publicar. El distinguido filósofo, a quien las letras, tan desdichadas en Francia, del extremo occidental de Europa deben inolvidables servicios, tuvo en esta ocasión más suerte que en sus precedentes traducciones de obras de las mejores obras de Eça de Queiroz, el émulo portugués de Flaubert, cuyos manuscritos están en sus gavetas por falta de editor. He aquí una señal característica y desoladora de la indiferencia de París por las obras principales de las literaturas portuguesa y española, que son de las más originales y más ricas, y que son casi enteramente desconocidas en Francia.

Sería oportuno, en el momento en que se publica la traducción francesa del «Romance de Amadís», dar a conocer en Francia ciertas obras de este maestro, de este artista perfecto, universalmente admirado del lado acá de los Pirineos, y que encarna en toda su belleza, en su pasado y en sus aspiraciones ideales para el porvenir, el genio de una gran raza.

A los muchos amantes de la literatura ofrecemos este interesante trabajo del distinguido escritor portugués.

J. VILLA.

Villanueva del Fresno, 13 11 925

AUTOMOVILES STUDEBAKER CADILLAC Y OLDSMOBILE

Antonio Nevado. Muñoz Torre, 5. Exposición: plaza de Isabel la Católica, 17.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, y Adultos que, a veces, alteran sus ESTABILIDADES, DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago, DISENTERÍA. Muy usado contra las cólicas de los niños, incluso en la época del ESTI, y DISTI. 39 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Envíese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con medicación para uno 8 días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

LA ESTELLESA, AUTOMOVILES BADAJOZ-SEVILLA

Salidas de Badajoz. — Todos los LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las once y media de la mañana. — Arco-Aguero, 21. Salidas de Sevilla. — Todos los MARTES, JUEVES y SABADOS, a las once de la mañana. — Plaza Nueva, 6.

Gran atracción a las señoras

Carmen Gamero, de regreso de su segundo viaje de compras, presenta un bonito y extenso surtido de sombreros de fieltro desde 9 pesetas y de terciopelo desde 20 pesetas, modelos auténticos.

San Juan, 4 BADAJOZ

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, cárteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de éstas. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

PEDRO GARCIA BARROSO MEDICO DENTISTA

Consulta, de nueve a doce y de cuatro a siete, en su residencia permanente, Santa Eulalia, 70, piso alto. — MERIDA.

Granja Escuela práctica de Agricultura de Badajoz

El pantano de Cijara y el regadío en la provincia de Badajoz

Toda la Prensa periódica local publica la información de que la Comisión de Badajoz en Madrid está gestionando la construcción del pantano de Cijara.

La construcción del pantano de Cijara supone para la provincia de Badajoz la transformación de miles de hectáreas de secano en regadío; y esta transformación de gran extensión superficial de terreno, traerá como consecuencia obligada un aumento de riqueza permanente de gran número de millones de pesetas y un acrecentamiento de población de muchos miles de habitantes.

El pantano de Cijara, poseyendo un embalse de muchos millones de metros cúbicos de agua, permitirá regar grandes extensiones superficiales, que hoy día no proporcionan más que escasísimas producciones agrícolas, y que con el agua de riego se convertirían en tierras fertilísimas.

La provincia de Badajoz, que es la de mayor extensión superficial de España, y esta es tal que hay naciones en Europa, y de las más florecientes, que tienen poco más territorio que nuestra provincia, es la que en nuestra nación tiene más reducida extensión de terreno de regadío. Siendo la extensión superficial de Badajoz de 2.186.392 hectáreas, la extensión total de la zona regada sólo alcanza la insignificante cifra de 5.000 hectáreas. Si el agua de lluvia la tuviéramos en las cantidades convenientes y si las necesidades de nuestra agricultura no se dejaran sentir, sobre todo en la producción de plantas forrajeras para tanta ganadería como poseemos, se comprende que el regadío fuera un problema que no nos afectara; pero como aquí pasa todo lo contrario, es para nosotros un deber aprovechar cuantas ocasiones se nos presenten para contribuir a la construcción de embalses de agua, y ninguna puede tener en la provincia la importancia que la del pantano de Cijara.

El establecer grandes zonas de regadío son uno de los mejores servicios que se pueden prestar a los pueblos, puesto que el bien que proporcionan, además de ser grande inmediatamente, lo es también permanente. Las explotaciones mineras llevan a las comarcas donde se descubren grandes filones o yacimientos, extraordinaria riqueza; pero estas grandes sumas de bienestar no suelen ser de gran fijeza. Nosotros hemos tenido ocasiones de contemplar, apesadumbrados, pueblos abandonados por la población minera al quedar agotados los filones de aquellas minas.

En agricultura las mejoras del suelo, hechas con conocimiento de causa, son fuentes inagotables de riqueza.

En agricultura el agua de riego es una de las mejoras más principales y que más contribuyen a los aumentos de producción.

Una hectárea cuyo valor en venta es de mil pesetas, se quintuplica, y en ocasiones se hace diez veces mayor cuando se transforma de secano en regadío. Una familia campesina que para vivir de sus exclusivos medios no puede hacerlo en menor extensión de diez hectáreas, puede, por el contrario, vivir muy holgadamente en poco más de una hectárea de regadío.

Zaragoza, que tantos títulos tiene para presentarla como ejemplo y ornato de las principales ciudades españolas, en uno de sus paseos más principales nos ofrece la estatua del gran canónigo Pignatelli, iniciador de la construcción del canal de Aragón. El dotar de aguas a los pueblos bien para el riego o ya para el consumo de las poblaciones, es una de las más grandes obras que en beneficio del interés público pueden realizar los gobernantes. En ese sentido Madrid también nos ofrece un hermoso ejemplo que imitar, pues en la Glorieta de Bilbao se alza la estatua de Bravo Murillo, y en su pedestal, siempre que por allí pasamos, nos complacemos en leer: 24 de junio de 1858, fecha en que se colocó la primera fuente pública en la corte, y que quisieron fuera en el día de San Juan, por ser este el nombre de tan esclarecido gobernante como ilustre hijo de Fregenal de la Sierra.

Las gestiones que la Comisión de Badajoz, integrada por los señores Gobernador civil, presidente de la Diputación y diputados provinciales, han realizado en Madrid, merecen tener su resonancia en la provincia, y la Granja Escuela de Agricultura de Badajoz, que tanto se ha interesado por cuanto pueda contribuir a fomentar el regadío, se complace en poner de su parte cuanto pueda contribuir al mejor éxito de la obra; y conducente a este fin, las siguientes divulgaciones las dedicamos a dar a conocer los cultivos de las principales plantas de regadío.

ANGEL GIMENEZ CABALLERO OPTICO ESPECIALISTA. Consultas: De 10 a 1 y 3 a 5, durante los días 8 al 20, en el Hotel Garrido. SE SIRVE A DOMICILIO FUERA HORAS DE CONSULTA.

DR. PIQUERO OCULISTA

ULTIMOS ADELANTOS DE LA ESPECIALIDAD. De once a una y de cuatro a seis. Mérida.

Fotografía Portuguesa Salmerón, 70.—BADAJOZ

Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca Victor Sarasqueta, modelos Hammerles, desde 165 pias. Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos.

Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water-Tooleros. Jaboneras, Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

GENARO DONCEL

Arias Montano, 6 BADAJOZ

LA ESTELLESA, AUTOMOVILES BADAJOZ-SEVILLA

Salidas de Badajoz. — Todos los LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las once y media de la mañana. — Arco-Aguero, 21. Salidas de Sevilla. — Todos los MARTES, JUEVES y SABADOS, a las once de la mañana. — Plaza Nueva, 6.

Gran atracción a las señoras

Carmen Gamero, de regreso de su segundo viaje de compras, presenta un bonito y extenso surtido de sombreros de fieltro desde 9 pesetas y de terciopelo desde 20 pesetas, modelos auténticos.

San Juan, 4 BADAJOZ

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, cárteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de éstas. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

PEDRO GARCIA BARROSO MEDICO DENTISTA

Consulta, de nueve a doce y de cuatro a siete, en su residencia permanente, Santa Eulalia, 70, piso alto. — MERIDA.



Velie

Seis cilindros aviación

Ultima maravilla de la mecánica automovilista

- MOTOR blindado a prueba de polvo y suciedad. Acceso instantáneo. VÁLVULAS Y CIGÜENAL están rodeados de agua. Refrigeración eficaz. VÁLVULAS en la cabeza con guarniciones desmontables fácilmente. CILINDROS y PISTONES ajustados a mano exactamente equilibrados. ENGRASE en la cabeza del pistón a presión. El más completo que se conoce. CIGÜENAL grande de cuatro cojinetes sin vibración alguna. VÁLVULAS silenciosas lubricadas automáticamente. Reglaje facilísimo. VARILLAS de levantamiento de válvulas guarnicionadas y silenciosas. Distribución sumergida en aceite. COJINETES de CIGÜENAL DE BRONCE COCIDOS AL HORNO, lubricados a presión. EL MOTOR es SOLIDO y de CALIDAD. Su ajuste esmerado y exacto. SE GARANTIZA SU CONSTRUCCION.

Representante general: M. OLLEROS San Juan, 12 Teléfono 533 Badajoz

# SOCIEDAD TORERIAS

**Viajeros**  
Después de pasar unos días con sus hijos, marchó a Madrid el general de brigada don Eduardo Ramos. —Después de breve permanencia en Badajoz, regresaron a Fregenal de la Sierra el alcalde de aquella localidad don Luis Peché, nuestro querido amigo el poeta don José Luis Cordero y nuestro compañero en la Prensa don Valeriano Delgado de Torre, director del semanario *El Homenaje*. —Ha marchado a Fuente de Cantos don Rubén Sánchez. —Procedente de Madrid se encuentra entre nosotros don Juan Antonio Ramajo. —Para vestir elegante, Sastrería de Rojas, Plaza de la Soledad, 19 y 20.

**Restablecido**  
Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha padecido, nuestro querido amigo don Adolfo Rodríguez Algarra, capitán de Gravelinas. Mucho celebraremos su restablecimiento.

**HARINERA EXTREMEÑA S. L.**  
BADAJOZ  
En el Molino de Fuente Nueva se venden los 100 kilos de harina de cebada a 45 pesetas sin saco y se molitura toda clase de plenos a 0'75 pesetas la fanega.

EN EL ORATORIO FESTIVO

## UNA VELADA

Hoy, domingo, tendrá lugar en las escuelas del Seminario de San Atón, local del Oratorio Festivo, una velada de gala, con arreglo al siguiente programa:

- 1.° Sinfonía por el dueto Gómez-Martínez.
  - 2.° Por el cuadro artístico del Oratorio será estrenado el bonito juguete cómico en un acto y en prosa, original de José Chavero y Antonio J. Onieva, titulado *Cosas de estudiantes*.
  - 3.° El sainete en un acto y en prosa, *Orlando el furioso*.
- REPARTO.—Peinado, Félix Torrejón; Melendo, Máximo Reina; Solanos, Miguel Reseco; Robela, José Santana; Sánchez, José Muñoz; Marcos, Antonio Ayuso; municipal, Julio Gómez; chulo primero, José Díaz; ídem segundo, Lino López.
- 3.° El sainete en un acto y en prosa, *Orlando el furioso*.
- REPARTO.—Don Desiderio, Félix Torrejón; Orlando, José Díaz; Prudenciano, Miguel Reseco.
- La función empezará a las cinco y media, esperándose verse muy concurrida por el deseo que hay por ver *Cosas de estudiantes*.—T.

# LA MUJER ESPAÑOLA

**Lo que dice un extranjero**  
Son curiosas las observaciones de Frank respecto a la vida familiar y social de la mujer española, cuyas raíces pudieran hallarse en *La perfecta casada* si no fuese por el espíritu sencillamente práctico de nuestras mujeres. «La nación ha llegado a ser un matriarcado. Por defecto. El español ha estado demasado ocupado en establecer el reino de Dios sobre la Tierra para poder gobernar bien a España, o por lo menos, demasado afanoso de buscar una compensación a su ímpetu combativo para poder gobernarla de cualquier modo. La mujer ha tomado la dirección, imperceptiblemente, privadamente. Le permite al hombre muchas libertades: libertades tivas de una especie que ella llamaría romántica, si conociese el vocablo. El puede «gobernar», votar, poseer; puede combatir; puede beber y apostar. Puede, en realidad, representar el papel del niño perfecto creyéndose centro del mundo a causa de sus exultantes vicios (de los cuales los más absurdos son la política y el periodismo). Entre tanto, ella con su brújula—Cristo—y con su timón—el cura—va conduciendo el pesado y lento navío de España. A su arbitrio están la educación intelectual y moral de los hijos, la formación de aquellos hábitos y costumbres más profundas que Constituciones y leyes. En sus manos está la familia, y la familia es España. Ella, la mujer, es el verdadero ministro de Hacienda. Es corriente en España que el hombre administre el dinero de su mujer y que la mujer distribuya el dinero del marido. En la clase labradora, las labores están al arbitrio de la mujer; en la clase media, es la distribuidora del dinero; en la clase aristocrática, el linaje se transmite por ella en iguales condiciones que por el marido.»

CORINTO Y NEGRO.

**Doctor I. García Herrero**  
DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID  
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias.  
Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde.  
Romero de Castilla, 6, principal  
Teléfono núm. 587.—BADAJOZ

## El aguinaldo del Niño Jesús

Han sido visitados por don José Comino García, como director de la Junta organizadora del aguinaldo del Niño Jesús, los señores inspector e inspectora de Primera enseñanza, a cuyo cargo está la Inspección de las escuelas de la localidad. De tan cultas y distinguidas personalidades recibió dicho señor pruebas evidentes de gran cariño y simpatía por la obra, a la que ofrecieron su más decidido apoyo, ya que se trata de la organización de un acto que, a más de un fin eminentemente cristiano, es también altamente pedagógico.

Como ven nuestros lectores, los presagios son halagüeños en extremo, pues se cuenta de antemano con la protección de personas de tanta valía.

La Junta se ocupa actualmente de preparar unas hojas volantes que en concreto exponga lo que es el aguinaldo del Niño Jesús y las normas a que ha de ajustarse su realización. Dichas hojitas se repartirán profusamente en los colegios de ambos sexos, tanto de primera como de segunda enseñanza.

## Anuncio

En Villanueva del Fresno existen vacantes dos titulares de Farmacia, que se proveerán por concurso. La población es de 5.377 habitantes.

# ALCALDÍA

**Refugio de mendigos**  
Por la Alcaldía se han dado órdenes al arquitecto municipal para que estudie y confeccione un proyecto de local para refugio nocturno de mendigos.

**Las obras de la plaza de Alfonso XII**  
El Alcalde ha hecho pública la siguiente convocatoria de concurso para la subasta de las obras de la plaza de Alfonso XII.

«Don Antonio del Solar y Taboada, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital. Hago saber: Que por acuerdo de la Comisión municipal Permanente, en sesión extraordinaria del día 13 del actual, se sacan a nueva subasta las obras de reforma y mejora de la plaza de Alfonso XII, de esta capital, cuyo acto tendrá lugar a los treinta días hábiles, contados desde el subsiguiente al en que aparezca este anuncio, inserto en el *Boletín Oficial* de la provincia, en el salón de sesiones de estas Casas Consistoriales, bajo mi presidencia y con asistencia de un señor teniente de alcalde y de un notario.

La subasta se sujetará en un todo a las condiciones estipuladas para la primera, cuyo edicto fué inserto en el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día 12 de agosto próximo pasado y con la variante de que se determina para el metro cuadrado de centro de calle con adoquín de basalto, sobre base de hormigón de cemento, que figura en el primer presupuesto con valor de 31'35 pesetas, y que hecha nueva descomposición de este precio unitario, se fija su valor en 34'29 pesetas, cuya variación entraña un aumento del presupuesto total de pesetas 5.247'90, variando, por consiguiente, el presupuesto total de la cantidad de 70.705'50 pesetas al de 75.953'40 pesetas.

Lo que se hace público por medio del presente edicto para conocimiento de cuantas personas puedan interesar la concurrencia a dicho acto. Badajoz, 14 de noviembre de 1925. El alcalde, Antonio del Solar.

**Modelo de proposición**  
Don....., provisto de cédula personal que acompaña, con capacidad civil bastante para poder contratar, se compromete a realizar las obras de reforma de la plaza de Alfonso XII de esta ciudad en la forma siguiente, y ajustándose al pliego de condiciones facultativas y económicas administrativas, fijadas por la Corporación municipal:

1.785 metros cuadrados del centro de la plaza con adoquín de basalto, sobre capa de hormigón de cemento, a..... (en número y letra) pesetas metro cuadrado.

747,50 metros cuadrados de acera de hormigón de cemento, a..... (en letra y número) pesetas metro cuadrado.

266,75 metros lineales de bordillo de granito sobre grava a..... (en número y letra) pesetas metro lineal.

Obras en tanto alzado, en..... (letra y número) pesetas.

Total en que se compromete a realizar las obras..... (letra y número). Fecha y firma del interesado.»

FABIÁN CONDE.

## Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tuberia de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de Pedro Velasco Flores

SUCESOR DE «CASA LÓPEZ»

Montesino, 44.—BADAJOZ

## Comisaría de Vigilancia

De los malos tratos de su marido, resulta lesionada Sofia Tinoco Vera, de veinticinco años, que vive en la ronda del Pilar, ha presentado en la Comisaría una denuncia contra su esposo Aurelio Cortijo Cáceres, de treinta y tres años, quien la hace frecuentemente objeto de insultos y malos tratos. En el día de la denuncia resultó con diversas heridas en distintas partes del cuerpo por los malos tratos de que la hizo objeto aquel día. En el Hospital civil, donde recibió asistencia facultativa, se calificaron de leves las lesiones de que fué curada.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal. Embriaguez y escándalo En la plaza de la Soledad fué detenido Juan Orregó Mayo, de cuarenta y un años, contrabandista, que vive en la calle Encarnación, número 16, quien promovió un fuerte escándalo hallándose en estado de embriaguez. Al llamarle la atención los guardias para que callara y al cachearle, como también al ser conducido a la Comisaría, pronunció palabras obscenas.

**LA ECONOMICA FUNERARIA**  
SERVICIO ECONOMICO  
SERVICIO ESMERADO  
SERVICIO PERMANENTE  
MIGUEL TIRADO  
Salmerón, 10 Teléfono 557 Badajoz

**SE VENDE UNA CASA**  
en la barriada de la Estación, en sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

# Gobierno civil

**Llegada del Gobernador.**—El señor Lossada viene muy complacido del viaje de la Comisión. Ayer regresó de su viaje a la corte el gobernador civil, señor Lossada, en unión de la Comisión de diputados que, presidida por éste y por el presidente de la Diputación, señor García Guerrero, fué a Madrid a tratar de diversos e importantes asuntos de interés provincial.

Al recibir anoche el señor Lossada a los periodistas, les manifestó lo muy satisfecha que viene la Comisión de las gestiones realizadas y de las facilidades que por todos le han sido prestadas, de una manera especial por el vocal del Directorio, general Navarro y Alonso de Celada, con lo cual éste ha patentizado una vez más lo que le preocupa y le interesa todo aquello que tenga alguna relación con Extremadura y que sea en beneficio y progreso de ella.

Entre los muchos asuntos que nos llevaron a Madrid—continuó el señor Lossada—, de los cuales daremos una nota oficiosa detallada, traigo en el bolsillo una subvención de 5 000 pesetas para la Escuela oficial de Artes y Oficios de esta capital.

También ha sido aprobado el proyecto de construcción de un grupo escolar en el paseo de Pi y Margall, cuya primera piedra será colocada en breve plazo, acto al que asistirá, probablemente, el general Navarro. De todo esto—concluyó el señor Lossada—daremos a la Prensa, como antes les he dicho, una nota oficiosa, pues son muchos los asuntos que traemos y su importancia requieren una más detallada reseña de ellos.

DE MUSICA

## Un estreno

Continúa con éxito creciente la actuación musical del notable violinista Celso Díaz y el pianista Juan B. Llorens y Arrufat en los conciertos del Café Mundial.

En el programa de ayer figuraba una obra titulada *Mi serenata*, cuyo autor es el músico mayor de Castilla don Bonifacio Gil. Es una romanza muy sentida e inspirada en unos versos de Ricardo León, que fué muy bien interpretada.

Al señor Gil, especialmente, y a los señores Díaz y Llorens enviamos nuestra felicitación más entusiasta.

Cuarteto Palenma

Desde hace unos días actúa en este mismo café el cuarteto Palenma, organizado por distinguidos elementos musicales de la capital.

Nos satisface que se vaya despertando la afición a la música y al estudio de este arte que tanta curiosidad nos inspira.

Una banda militar

Se nos dice que en breve actuará una de las bandas militares de la guarnición en el teatro López de Ayala. Parece ser que la empresa quiere dedicar un día de moda a la semana a dar un concierto, y con este motivo ha hecho proposiciones para contratar la banda del regimiento de Castilla. Nos alegraremos que este proyecto se lleve a cabo.

# Salón «Royalty»

EMPRESA HERNANDEZ

Por no haber llegado anoche a tiempo para su proyección la película de palpante interés (*España y Francia en Marruecos*), LA TOMA DE ALHUCEMAS, hoy se proyectará a las siete y diez y media de la noche. La Empresa, por tanto, ruega al público sepa dispensar este retraso, ajeno a su voluntad, devolviéndose el importe de las localidades despachadas, que no servirán para las funciones de hoy.

A las cinco y media seccion infantil, con los episodios 10 y 11 de la serie ANIQUILANDO MALVADOS y rifa de un juguete.

**Teatro López de Ayala**  
Hoy domingo, 15 de noviembre de 1925

**DESPEDIDA**  
del notable trío  
**COLE AND RAGS**  
y de la bellísima estrella del baile y canción  
**PILAR**

**Acaban de llegar los nuevos automóviles**

1926 **Ford** 1926  
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Importantes mejoras introducidas en los coches.  
Gran exhibición de los nuevos modelos. Entregas inmediatas.  
Los precios no han sufrido aumento alguno.  
Stock permanente de recambios FORD.

Agencia oficial en Badajoz:  
**Justo García Ortiz**  
Plaza de la Constitución, núms. 3 y 4  
**Badajoz**

Higiene, Belleza y Juventud dan los Productos del Instituto Higiénico Santis

Se venden en todas las Perfumerías

Preparado con raíces Indias cura la eczema, brotando el cabello fuerte, abundante y sedoso. Frasco con instrucciones 8 pesetas

4 ó 5 gotas diarias dan a los Pechos deseado brillo, tersura y belleza incomparable Frasco con instrucciones 10 pesetas

Se admiten por correo mediante Giro Postal

Quita en 15 días: Pecas, Arrugas, Manchas, Rosetas, Empeñones y todos los defectos de la piel en indolencia. Frasco con instrucciones 8 pesetas

Se desvanecen el pelo y vello desaparece y nadie podrá igualar en hermosura no quemar ni mancha la piel Caja con instrucciones 5 pesetas

Para detalles, consultas dirigirse a su Repres.: J. Martínez-Cortés 575 Barcelona

DEPÓSITO EN BADAJOZ:  
MARIA GOMEZ DE NICOLAS  
Plaza de la Constitución, 17.—Novedades

**LANAS** PARA COLCHONES, LAVADAS, Y EN SUCIO. CONCEPCIÓN, NÚMERO 12